Temat: Pierwsza zasada dynamiki Newtona. Bezwladnos¢ ciat.
Przypomnienie wiadomosci dotyczacych sity

1. Sita jest wielko$cig wektorowg (ma kierunek, zwrot, warto$¢ i punkt przytozenia)

2. Site mozna przesuwac tylko wzdtuz kierunku jej dziatania

3. Site mozna przedstawi¢ w postaci graficznej ———— P

4. Dodawanie wektorow sit — wyznaczanie wypadkowej - nazywamy skfadaniem sit — sity

dodajemy jak wektory, nie jak liczby

5. Wypadkowa — sita, ktéra zastepuje dziatanie kilku innych sit powodujgc taki sam skutek

dziatania.

6. Sity zastepowane przez wypadkowg nazywamy sitami sktadowymi.

7. Rébwnowazgca — sita o takim samym kierunku, wartosci, punkcie przytozenia co
wypadkowa ale o przeciwnym zwrocie.

Dwie sity robwnowaza sie gdy majg taki sam kierunek, takie same wartosci, ten sam
punkt przytozenia lecz przeciwne zwroty. Ich wypadkowa jest rowna zeru

Jezeli dziatajgce na ciato sity rbwnowazg sie to ciato pozostaje w stanie rownowagi.
(nie zmienia stanu w jakim sie znajduje)

Kilka sit dziatajgcych na ciato rownowazy sie jesli ich wypadkowa jest rowna zeru.

Sity oporu osrodka (powietrza, wody lub innej cieczy) oraz sity tarcia pomiedzy ciatem a
podfozem sg sitami przeciwdziatajgcymi ruchowi ciat. Ich wektory majg zawsze zwrot
przeciwny do zwrotu wektora predkosci i powodujg zmniejszanie sie szybkosci ciata.

Doswiadczenie : Na stole uktadamy drewniany klocek i przy pomocy sitomierzy dziatamy
na niego dwiema sitami o takich samych wartosciach i kierunkach ale przeciwnych
zwrotach. Obserwujemy co sie dzieje z ciatem. Co wiadomo o sitach?

Dziatajace na cialo sity rownowazg sie — cialo pozostaje w spoczynku.

Doswiadczenie: Z rowni pochytej w ksztatcie rynienki puszczamy stalowg kulke na
réznego rodzaju powierzchnie. Obserwujemy jak duze odlegtosci przebywa kulka na tych
powierzchniach.

Whniosek : Im bardziej chropowata jest powierzchnia tym szybciej zatrzymuje sie na niej
kulka. Oznacza to, ze gdyby powierzchnia byta idealnie gtadka (nie dziata sita tarcia
i zadna inna pozioma sita na ciato) ciato poruszatoby sie w nieskonczonos¢ z
predkoscig jakg uzyskato przy opuszczeniu réwni.

Doswiadczenie mysiowe

a) w jaki sposdéb poruszajg sie przedmioty w przestrzeni kosmicznej (brak oporéw
powietrza i grawitaciji)

b) po parkingu porusza sie w linii prostej samochod z szybkoscig 3km/h, kierowcy
zawigzano oczy, w tej samej chwili dwie osoby zaczynajg pcha¢ samochdd sitami o
tych samych kierunkach i wartosciach ale przeciwnych zwrotach. Czy siedzacy
w samochodzie kierowca zauwazy (poczuje) ich dziatanie? W jaki sposob porusza
sie samochod? Co wiadomo o sitach dziatajacych na ten samochod?



Pierwsza zasada dynamiki Newtona:

Jezeli na ciato nie dziatajg zadne sity lub dziatajgce na nie sity rbwnowazg sie (FW= 0)
ciato pozostaje w spoczynku lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym.

Jezeli na ciato nie dziatajg zadne sity lub dziatajgce sity rbwnowaza sie ciato nie zmienia
swojej predkosci.

Zjawisko zachowywania predkosci (stanu) przez ciato nazywamy bezwitadnoscia ciat.

Bezwitadnos¢ ciat zalezy od ich masy. Im wiekszg mase ma ciato tym wieksza jest jego
bezwtadnosc¢

— ciato lepiej zachowuje stan w ktérym sie znajduje.

(Ciato o duzej masie trudno wprawi¢ w ruch — dobrze zachowuje stan spoczynku i trudno
zatrzymac — dobrze zachowuje stan ruchu)

Doswiadczenia potwierdzajgce bezwtadnos$¢

a) moneta na pasku papieru
b) wieza z pudetek od zapatek
c) hamowanie i ruszanie samochodu

Zastosowania bezwtadnosci ciat

- nabijanie mtotka na trzonek

- trzepanie dywandéw

- strzgsanie termometru rteciowego

- otwieranie stoikdw z kompotem

- rgbanie grubych gatezi ,do géry nogami”

- dziatanie paséw bezpieczenstwa w samochodach



